

В диссертационный совет Д 999.161.03 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, созданный на базе ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет», ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет», ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» по адресу: 644043, г. Омск, ул. Партизанская, 4а

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горбушиной Анны Андреевны
на тему: «Профессиональная повседневность медицинских работников
Пермской губернии в 1890-е–1917 гг.», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история

Тема диссертационного исследования, посвященного профессиональной повседневности медицинских работников, представляется актуальной по следующим причинам. Медицинские работники, преимущественно представители земской интеллигенции, в дореволюционный период стали активными участниками общественных движений, что дает возможность исследователю прояснить их ценностные ориентации. Кроме того, исследование повседневных практик, особенно в профессиональной сфере, дает широкие возможности для реконструкции тех элементов профессиональной деятельности, которые не лежат «на поверхности», а скрыты от взгляда исследователя за строчками сухих отчетов, писем, официальных документов.

Автор скрупулезно провела историографический анализ, справедливо отметив, что тематика профессиональной повседневности медицинских работников в указанный хронологический период, особенно в региональном аспекте, содержит существенные лакуны, что и определяется выбором объекта и предмета исследования.

Особое внимание заслуживает то, что автор обращается к методологии изучения повседневности, используя подходы как микроистории, так и макроистории, что позволяет точнее верифицировать выводы, к которым

приходит исследователь, представляя профессиональную повседневность как многослойный, сложный и неоднозначный предмет исследования. Так, соискатель выделяет в диссертационном исследовании несколько составляющих профессиональной повседневности медицинских работников: бытовая, материальная, социокультурная, социально-экономическая, общественная.

Источниковая база исследования, представленная в автореферате, представляется вполне исчерпывающей. Нормативные правовые акты, в этой связи, являются своеобразным паттерном профессионального поведения медицинских работников, к которому автор и «примеряет» сформировавшиеся профессиональные практики, реконструированные с использованием микроисторического подхода. Спектр рутинных профессиональных практик автор выявляет на основе анализа делопроизводственной документации, а индивидуальные профессиональные повседневные практики определяются на основе анализа источников личного происхождения. Возможно, исследование выиграло бы, если бы автор обратил внимание также и на мемуары, учитывая при этом их особенности как источника.

Исследование обладает научной новизной, поскольку автору удалось не только выявить и структурировать профессиональные повседневные практики медицинских работников, но и динамически встроить их в контекст сложного периода трансформации общества рубежа XIX-XX веков.

Структура автореферата выглядит логичной и обоснованной. Первая глава исследует среду, в которой формировались повседневные практики, - большинство пространство, что, безусловно, необходимо в рамках теории повседневности. Автор, таким образом, определяет поле для реконструирования профессиональных повседневных практик. Далее, во второй главе, автором определяются базовые характеристики профессиональной повседневности, объединенные в две группы: материальные и социокультурные. Наконец, в третьей главе соискатель встраивает исследуемый предмет в общеисторический контекст, объясняя, как повседневные профессиональные практики постепенно приобретали политизированные смыслы в условиях революционного разлома.

Представляется, что содержание, представленное в автореферате, позволяет сделать вывод о том, что цель и задачи работы достигнуты, а диссертация является самостоятельным, научно значимым, законченным исследованием. Полагаем, что представленная работа полностью соответствует требованиям пп. 9-14 положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от

24.09.2013 г. №842 в действующей редакции. Автор - Горбушина Анна Андреевна – заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.

Автор отзыва: Колодушко Анна Анатольевна
Кандидат исторических наук (07.00.02)
доцент, доцент кафедры государственного управления и истории
Пермского национального исследовательского
политехнического университета
Рабочий адрес: 614990, г. Пермь, пр. Комсомольский, 29
e-mail: koldushko@mail.ru
Дата: 14.06.2021 г.